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Pai s6 Tuan 7

Bai tap cudi chuong 1

Bai 1 trang 27 sach Toan lop 7 Tap 1: Thuc hién phép tinh.
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Bai 2 trang 19 sach bai tap Toan lép 7 Tap 1: Thuc hién phép tinh (bang cach hop li

néu cd the).
a)

5 7 5 , 10
= T 17 —I-I:I,QE—E-I-E

— (5 _ 3 74w
_(23 23)"’(1?"’17)"’0125

_ 17 , 25

. 1
=1++
5

4



g

d)
392 341
T3 T2 oo, (3, 7y, 28 .(3 T
_ 38 33 123 " \2 " 12 123 " \5 15
— T3 72
— 1. f9 7y, 2 .27 7
— 3 (E — E) 123 12 712 123 15
TS _ 10,16, 28,
_ 3 f18 9 T 123 T 12 7 123 © 1S
— 7 ls & _ 0.4 23 .4
3 7 T 123 "3 123 " 3
T — o3, 23 3
1 T 1231 T 1237 1
— 2 3 (10 , 23
—z-(mem)
_ 3 123
T4 123
3
_Z'l
=E
4

Bai 3 trang 19 sach bai tap Toan lep 7 Tap 1: Thuc hién phép tinh.
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Vay gia tri clia biéu thirc B bang 1.



1. BIEU DIEN THAP PHAN CUA SO HOU TI

g M&i s6 hiru ti duoc biéu dién boi mét s6 thap phan hiru han hodc vé han tuén hoan.
Vidul:

Tace: =125 L -p342. Elosea2:  Looan.=0q.
2 500 165 9

2.50VOTI

152 Mi 50 thap phén v6 han khong tuan hoan la bicu dién thap phan cua mét so, so do goi
la sb vo ti.
Tap hop cac 50 vo ti duoce ki hiéu la [
Vidu2:
Nguin ta chimg minh duoc:
Neéu y* = 3 thi y = 1,732050807... la mét s6 thip phin vé han khong tuan hoan.

Viy y la s6 vé ti.

3. CAN BAC HAI SO HOC

‘/ Can béac hai s6 hoc cua s6 a khong am la s6 X khéng am sao cho X =y,

Ta ding ki hiéu J; dé chi cin bac hai so hoc cua a.

Vi du 3: 4 =2: J9 =3. J100 =10: \J0 =0.



i Mot s6 khong am a co dang mot cdn bac hai s6 hoc.
Thuec hanh 3: Viét cac cén bic hai so hoc cua: 16; 7; 10; 36.

Cin bac hai s6 hoc cdia 16 13 V16 = 4;

Cén bac hai s6 hoc clia 7 1a V7 = 2,645751311 .....
Can bac hai s6 hoc cia 10 1a V10 = 3,16227766 .....
Cin bac hai s6 hoc cdia 36 13/36 = 6

Van dung 2: Tinh d6 dai canh cia mét manh dit hinh vudng ¢o dién tich 1a 169 m”.

D06 dai canh clla manh dat hinh vudng la: V169 = 13(m)

Cin bac hai s6 hoc

a)
2% = ¥ =4=x=2
32 = X*=9=>x=3
4* =16 b) X=l6=>x=4
5° =25 x’=25=x=5
10* =100 x> =100=x=10

- Can bac hai s6 hoc cua sé a khong am 1a s6 x khong am sao cho x> =a
- Tadung ky hiéu ~a d chi can bac hai sé hoc cia a
- Mot s6 khong am c6 dung mot can bac hai s hoc.
*Chuy:

- S am khong c6 cin bac hai s6 hoc
- Ta c6 a > 0v6i moi sé a khdng am.
- - 4 ~ A ~ 7 2

- V61 moi s6 khong am a, ta ludn co : (\/Z) =a
Thwc hanh 3
Can bac hai sé hoc cua 16 1a: 16 = 4
Cin bac hai s6 hoc cua 7 1a: 7
Can bac hai sé hoc cua 10 1a: v10
Cin bac hai s6 hoc ctia 36 13: /36 = ...

Van dung 2
Goi x (m) la canh hinh vuéng



Taco x* =169
Suy ra x =169 =...(m)

Vay d6 dai canh hinh vuéng 1a ....m
3. Tinh ciin bac hai s6 hoc bang MTCT

c a) \/E =5

b) V2 ~1,41,4213562
Thuc hanh 4
Can bac hai s6 hoc \3 ~1,732
Can bac hai s hoc 15129 =123
Cin bac hai s6 hoc V10000 =......
Can bac hai s6 hoc 10 ~ ......
Vian dung 3
a) Do dai cua manh dét hinh vuéng 1a :

12996 =114

b) Ban kinh cua hinh tron la:

R= /@ ~ 5,642 (cm)
T

Bai tap
Lam cac bai tap 1, 2, 3, 4, 5SGK trang 33; 34.
1) a.
%:1,875 —%:—4,5
% _4.(4) —% — 6,(285714)

b. S6 4,(4) va 6,(285714 )la s6 thap phan vé han tuan hoan
2) Cac phéat biéu a, ¢, d dung

3)
64 =8
257 =625 =25
(-5) =25 =5
4) a 121 144 169 | 21316

Jo | 11 12 14 | 146




5) a. V2250 ~ 47,434 b. V12 3,464

c. 52,236 d. V624 ~ 24,980
Truong THCS Phan Cong Hén Phan hinh Tuan 7
To Toan

CAC GOC O VI TRi PAC BIET

1. Hai géc ké bu

- Hai goc ké nhau 13 hai gb6c c6 chung mdt dinh, chung mot canh, canh chung nam gitra
hai canh con lai.

- Hai goc bu nhau 1a hai goc c6 tong sé do bang 180°.

- Hai goc ké bu 14 hai gbc c6 mot canh chung, 2 canh con lai 1a hai tia ddi nhau va c6 téng
sd do bang 180°.
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Thwe hanh 1
Quan séat hinh 5.
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a) Tim céc goc ké véi t0z

b) Tim s6 do cua goc ké bu véi mOn.

¢) Tim s6 do cia nOy

d) Tim s6 do ctia goc ké bu véi t0z.

Phwong phap giai:

Hai goc ké nhau 13 hai goc c6 mot canh chung va khong c6 diém trong chung.

2 gbc bu nhau 1a 2 goc c6 tong sé do bang 180°

Loi gidi chi tiét:

a) Céac goc ké voi t0z 1a: z0y, zOn, zOm

b) Ta c6: mOn = 30° nén goc ké bu véi mOn c6 s6 do la: 180° — 30°= 150°
c) Taco:

mOn + n0y + yOt = 180°
= 30° + n0y + 90° = 180°
= n0y = 180° — 30° — 90° = 60°

Vay nOy = 60 o
d) Ta cd: tOz = 45° nén goc ké bu voi t0z 6 s do 1a: 180° — 45° = 135°
2. Hai géc d6i dinh
- La hai géc ma mdi canh cta goc nay 1a tia d6i ciia mot canh cia goc kia.
- Hai goc ddi dinh thi bang nhau

Cha y: 2 duong thang cit nhau va trong cac goc tao thanh c6 mot goc vudng thi 2 duong
thang d6 vudng goc.

Thuc hanh 2

a) V& hai duong thang ab va cd cit nhau tai diém 1. Xac dinh cac cap goc dbi dinh trén
hinh v&

b) V& x0y 16i v& t0z d6i dinh véi xOy

¢) Cip goc xDy va zDt trong Hinh 8a va cip goc xMz va tMy trong Hinh 8b c6 phai 1a
cac cap goc d6i dinh hay khong? Hay giai thich tai sao.
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Loi gidi chi tiét:
a)

b

i

Céc cap goc dbi dinh trén hinh v& 13: ald va bic; alc va bld

b)

Budc 1: V& goc xOy
Budc 2: V& tia Ot 1a tia ddi cua tia Ox

Budc 3: V& tia Oz 1a tia ddi cua tia Oy

X
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Ta duoc £0z dbi dinh v6i xOy

¢) Cip goc xDy va zDt trong Hinh 8a va cip goc xMz va tMy trong Hinh 8b khong phai
1a cac cap goc dbi dinh vi mdi canh cua goc nay khong 1a canh ddi cia mot canh cta goc
kia

O Hinh 8a, Dt khong 1 tia d6i ciia Dx hay Dy; Dz khong 14 tia di ciia Dx hay Dy

O Hinh 8b, My 14 tia d6i cia Mx nhung Mt khong 12 tia d6i ctia Mz

Chuy: 2 duong thang cit nhau tao ra 2 cap goc d6i dinh
3. Tinh chat cia hai géc doi dinh

Thwe hanh 3
Quan sat hinh 12

a) Tim goc dbi dinh ciia yOv
b) Tinh s do ctia uOz



Hink 12

Phuwong phap giai:
Hai goc doi dinh 1a hai gobc ma moi canh cua gdéc nay l1a canh doi cua mét canh ctia goc kia
Hai goc doi dinh c6 so6 do bang nhau

Loi gidi chi tiét:
a)Ta co: u0z = yOv ( 2 goc ddi dinh),
ma yOv = 110° nén u0z = 110°
Ma uOt, t0z 1a 2 goc ké nhau nén uOt + t0z = uOz
= x + 40° = 110°
= x = 110° — 40° = 70°

Vay x= 70°



PHIEU HQC TAP TUAN 7
BAI 1. THUC HIEN PHEP TINH
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Hinh 15
Str dung tinh chat:
+ Hai goc ddi dinh thi bang nhau

+ Hai goc ké bu c6 tong s6 do 1a 180 do

o | en



Bai 4. Tim sé do goc c6 diu “?” trong Hinh 12.

123°

a) b)
Hinh 12

a) Gia st dudng thang xy cit zt tao diém O tao thanh t0y =50° nhu hinh v&.

Z ’ YV
(Ta can di tim s6 do cua x0z )
Ta co: xOz va tOy la hai goc d6i dinh.
Nén x0z =« = -
Vay x0z = -
b) Gia st duong thang Xy cit zt tao diém O tao thanh xOt= 123° nhu hinh v&




